

五个拐点给辛亥革命创造了机会

——张鸣来肥“说历史”



记者 张亚琴

“每个来过合肥的、研究历史的人，都应对它充满敬意。因为在这块土地上，出了很多著名的历史人物，尤其是李合肥(李鸿章)和段合肥(段祺瑞)。”昨天下午，张鸣在合肥大剧院讲坛上的开场白，赢得了观众们的热烈掌声。自称“今年很不幸、一不留神”出了本《辛亥：摇晃的中国》的张鸣，在短短的时间内，对辛亥革命发生的偶然性作了很好的诠释。

人物名片

张鸣，现为中国人民大学国际关系学院教授、博士生导师。长在北大荒，做过农工、兽医，初学农业机械，后涉历史。主要作品有《武夫治国梦》、《乡土心路八十年》、《辛亥：摇晃的中国》。

辛亥革命的五个拐点

“如果光绪没有死，中国现在会是个什么样？”从一开始，张鸣就抛出了一个疑问。在他看来，革命党的机会，起点就是1908年。这年的11月14日下午，38岁的光绪皇帝暴死。现在的考古发现，已经证明光绪皇帝遗体的头发里，有过量的砷，说明他是被砒霜毒杀的。张鸣确信，最大的嫌疑犯就是西太后。之后，和他为权争斗的慈禧也没能逃过过了两个月的痢疾，在匆忙指定了帝国的接班人后，撒手西去。

这是第一个拐点，紧接着的第二个拐点是1910年4月，以汪精卫为首的革命党人进京谋刺摄政王载沣未成功。而1911年10月9日则是第三个拐点，那天革命党人孙武等人在汉口俄租界的据点试制炸弹，不慎爆炸，据点暴露，湖广总督瑞澂激杀了三个示威，结果当晚新军里人心惶惶，酿成事变。

革命的第四个拐点，出现在1911年11月7日凌晨。在此之前，北洋第六镇统制(师长)吴禄贞准备推翻清王朝。可吴禄

贞的卫队长马惠田带人残忍地割下了他的头颅去请赏。1912年1月16日是最后一个拐点。北方革命党人并不买孙中山临时政府的账，依然策划刺杀袁世凯未成。

张鸣说，正是这些一连串的偶然因素，不仅让革命得以发生，而且走上了一条我们今天所能看到的轨道。如果有一个事件有一丁点出现偶然因素，中国都很可能不是现在的样子。因此，历史没有什么必然的规律，只能说，它充满了各种可能性。

对革命最好的纪念是反思

张鸣认为，辛亥革命没有普通民众参与，因为革命党人不许农民参与，而农民觉得当时的生活还过得下去而不想革命，所以它只是一个推翻了2000多年的封建帝制的上层革命，革命过后，除了男

人剪掉辫子外，什么都没改变。说到这儿，张鸣话锋一转：“今年是纪念辛亥百年，我们在意的不应该是纪念的形式，而是反思。”因为100年前，外国人眼中的我们在转型，可100年后

的今天，我们又自称还是处于转型期。他认为，转型期的出现，是因为老百姓们的生活有不安定感。我们的任务就是让它尽可能快一点，转过来我们就踏实了。

胡思远：海洋是大国崛起的关键

记者 张亚琴

在胡思远的观念里，大国崛起不光是经济、教育、科技、文化方面要普及，更要走向海洋。昨日上午，在一个多小时的主题演讲《海洋战略与南海局势》中，胡思远告诉观众：人类至今的历史已经证明，一个个崛起的大国，他们真正的共同之处却是面向海洋。

人物名片

胡思远，我国著名军事专家。中国人民解放军国防大学教授，中央人民广播电台、中央电视台特约军事评论员。素有“蓝军司令”、“数字化教员”的称号。



200年的海洋封闭导致落后

“明代郑和死后，中国主动放弃了海洋。”谈起中国古代的海洋史，胡思远更多的是遗憾。在封闭海洋后，葡萄牙和西班牙却开始了海洋的探寻。而我们200年海洋封闭而最终导致了

落后。胡思远说，随着航海业的发展，特别是航海技术用于军事领域后，来自于海上倭寇侵扰的威胁，使得王朝统治者开始感到海防的重要性。然

而，在“重陆轻海”思想的影响下，统治者仍是想把海防依托于陆上，企图“以陆制海”。于是，在重要的海防门户，就修筑、设置了大量的炮台与火炮，这是注定要失败的。

三个矛盾迫使人争夺海洋

“要做大国，必须拥有海洋。”这是胡思远的不变思想。在他看来，有三个矛盾导致了人类对海洋资源的争夺：一是全世界人口的急剧增加，现在全世界216个国家有70亿的人口；二是人多，吃得多，用得，花得多，必然会引发陆地的资源逐渐枯竭；两个原因引发了全球环境的恶化。这些问题逼迫着人们想到向

海洋要能源和食物。海洋蕴涵着丰富的资源，包括石油、渔业、生物能源等。因而，海洋会成为未来各个国家争夺的资源来源地。而这其中，南海形势最为复杂。在190多万平方公里的南海区域内，有100多万平方公里被越南、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚等国非法占据。“这个问题现在

形势很紧迫了，它们已被占据快40年了，根据海洋法，到了50年的期限，就会变成该国的领土”。胡思远忧心忡忡。最后，胡思远认为，我们反击侵略，保卫领土领海主权，维护我国的海洋权益，必须要拥有航母。因而中国航母“瓦良格”的试水，将对东海、南海的形势有很大改变。

“共和国脊梁”评奖 被定违规

星报综合消息 8月11日和12日，民政部文化部和中华全国工程联合会“在清理整顿期违规主办‘共和国脊梁’评选等活动”“至今8年未年检”“非法成立‘全国小记者培训活动中心’搞活动骗钱”“携‘中国红基金会’成立‘海内外小记者专项基金’敛财”等违法违规行为作出回应。

民政部民间组织管理局表示：“中华全国工程联合会是我部登记的社会团体。在媒体曝光其参与主办‘共和国脊梁’评奖活动后，我部迅速立案调查，现已查明有关事实，目前正在履行相关法律程序，将于近期作出处理决定。对于该会涉嫌的其他违法违规行为，我部正另案调查处理。”

宋丹丹否认上春晚



星报讯(华龙) 日前，有消息称赵本山在龙年春晚可能再度搭档宋丹丹，宋丹丹经纪公司对此予以否认：“宋老师不可能上春晚。”对于春晚筹备组是否已向宋丹丹发出邀请，对方表示不知情。同时，据本山传媒工作人员介绍，赵本山已经收到了今年春晚的邀请，不过赵本山还没有开始进行准备，并称“现在准备还太早，现在要准备那可就累了。起码要等到12月份才开始想春晚。”

据悉，哈文此前已经和著名导演赵宝刚商议，邀请其加入春晚智囊团，并且聘赵宝刚当“说客”，说服宋丹丹重新回春晚舞台。

韩红献唱“魅力繁昌”

星报讯(实习生马明新 记者吴笑文) 昨日记者获悉，“魅力繁昌”大型演唱会将于9月10日在繁昌体育中心开唱。据了解，这将是当地目前为止规模最为盛大的一场演出，这场演出以空政文工团为班底，韩红、王莉、纪敏佳都将到场献唱，韩红将演唱《美丽的神话》、《家乡》、《天路》等三首曲目。而为了增加晚会的流行元素，主办方还邀请了信、刘若英，以及韩国歌手李贞贤到场助阵。

《爱到底》 12:35 16:00 19:25 21:10
《钢的琴》 21:30
《惊悚之夜》 12:25 14:15 17:40 22:20

艺术影城 8月13-14日影讯
地址：合肥市六安路与安庆路交口

《摩尔庄园冰世纪》
09:20 10:00 11:00 11:45
12:45 14:30 16:10 17:50 19:35
3D 《蓝精灵》
09:00 10:10 12:20 13:25 14:25
15:30 16:30 17:30 18:30 20:35
3D 《变形金刚3》
09:50 12:40 15:40 19:40 22:25
2D 《哈利波特与死亡圣器下》
11:00 13:30 15:55 16:55
18:25 19:25 20:55 22:00
3D 《哈利波特与死亡圣器下》 09:30
11:00 12:10 13:30 14:40 15:55 17:10
18:35 19:30 20:00 21:00 21:55 22:35

抢票热线 2794999
2795998